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ОСОБ ЛИ ВОС ТІ ВИКО РИС ТАН НЯ ЕЛЕ К Т РОН НИХ 
РЕСУР СІВ НАЦІ О НА ЛЬ НИХ БІБ ЛІ О ТЕК 
В УМО ВАХ ВОЄН НО ГО ПРО ТИ СТО ЯН НЯ

У статті роз гля да ється про блема ефек тив ного, зба лан со ва ного вико рис тання 
фон дів біб лі о тек для під го товки тема тич них інфор ма цій них, інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тів, орі єн то ва них на замов лення корис ту ва чів та їх кор по ра тив них 
груп для вико рис тання в прак тич ній діяль ності, дос лід ниць ких про єк тах, навчаль-
ній і навчально-прак тич ній роботі. Нові інфор ма ційні про дукти пок ли кані вико рис-
то ву вати зміст наці о наль них інфор ма цій них ресур сів у замов лен нях для їх засто су-
вання в прак тиці сус піль ної діяль ності. Особ ливо це важ ливо в період інфор ма цій ної 
та «гаря чої» фази війни, як це від бу ва ється сьо годні під час російсько-ук ра їнсь кої 
так зва ної воєн ної спе цо пе ра ції. У біб лі о теч них про дук тах цього пері оду особ ливо 
важ ливо вико рис то ву вати інфор ма ційні ресурси, що від обра жа ють корінні етно-
мен тальні сві то глядні пози ції укра ї нсь кого народу. Також важ ливо в окрес ле ній 
тема тиці пос лу го ву ва тися най більш зна чу щими здо бут ками різ них поко лінь наших 
гро ма дян, а також чима лими нау ково-ін фор ма цій ними дороб ками остан ніх деся-
ти річ. Усі ці мате рі али, а також доцільні запо зи чення зару біж ної інфор ма цій ної 
про дук ції, корисні для наці о наль ного роз витку інно ва ційні інфор ма ційні ресурси, 
повинні стати доро го вка зом для вироб ництва нових інфор ма цій них, нау ково-
ін фор ма цій них про дук тів, пот ріб них укра ї нсь кому сус піль ству в сучас них умовах.

Зба лан со ване, вдум ливе вико рис тання всього обсягу фон дів укра ї нсь ких 
біб лі о тек разом із вдос ко на лен ням сучас ної інфот вор чості спри я тиме ефек тив-
ному збе ре женню мен таль ної стій кості, функ ці о ну ванню сус піль них інсти ту тів, 
про дук тив ній інфор ма цій ній діяль ності гро ма дян у нелег ких умо вах ниніш ніх 
випро бу вань, що пос тали перед укра ї нсь ким народом.
Клю чові слова: біб лі о течні інфор ма ційні фонди, наці о наль ний інфор ма цій-

ний прос тір, мен тальна інфор ма ція, наці о нальне інфот во рення, інфор ма ти за ція, 
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орі єн тири інфот во рення, мен тальна стій кість, акти ві за ція інфор ма цій ної, інфор ма-
ційно-ана лі тич ної діяль ності сус піль ства як форми про ти сто яння воєн ній агресії.

Пос та новка про блеми. Зрос та юче зна чення інфор ма цій них ресур сів 
як важ ли вої скла до вої сус піль ної пам’яті в роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства набу ває досить важ ли вої ваги в умо вах гост рих між дер-
жав них про ти сто янь та війн. У цей час особ ливу роль від іг рає вплив 
на гро мадську думку мен таль них особ ли вос тей народу, який зазнає 
нелег ких випро бу вань у складі бага то на ці о наль них дер жав або через 
зов нішню агре сію. При цьому саме мен тальна скла дова інфор ма цій ної 
основи жит тє ді яль ності націй є най більш враз ли вою і невід нов лю ва ною 
для воро жих інфор ма цій них впли вів. Тому боро тьба за збе ре ження укра -
ї нсь ких мен таль них цін нос тей і їх ефек тивне вико рис тання – важ лива 
скла дова між на род ного про ти борства. Змен шення мен таль ної цін ності 
нації зни жує її стій кість в боро тьбі і врешті-решт може при звести 
до втрати нею своїх пози цій у полі тич ному і сус піль ному про це сах. 
Питання мен таль ності, роз витку наці о наль ної сво є рід ності в умо вах 
гло ба лі за цій них перет во рень та інфор ма ти за ції стає особ ливо зло бо-
ден ним. При цьому зрос тає увага до сус піль них інфор ма цій них ресур сів 
у біб лі о теч них уста но вах, оскільки біб лі о теки з впро ва джен ням елект-
рон них інфор ма цій них тех но ло гій знову повер та ються в середо вище 
актив них інфор ма цій них обмі нів, у світ знання.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. Нинішня російсько-ук ра-
їнська війна загост рила супе реч ності, пов’я зані з особ ли вос тями сучас ної 
гло ба лі за ції, засно ва ної на елект рон них інфор ма цій них тех но ло гіях, 
та гло баль ної транс фор ма ції. Цій темі при свя тив свої нау кові роз відки 
О. Біло рус [1, с. 25–26, 78, 103, 294, 296–300; 2], про блеми нового 
інфор ма цій ного сус піль ства дос лі джу вав Л. Мель ник [3, с. 75 ], про цес 
тоталь ної інфор ма ти за ції (як, напри клад, питання гло баль ної транс фор-
ма ції) про сте жу вав у своїх робо тах Т. Бер нерс-Лі [4, с. 159], про блему 
наці о наль ного роз витку в регі о нах як про цес ево лю ції най більш 
стій ких соці аль них скла до вих сус піль ства в сучас них умо вах роз роб ляв 
В. Горо вий [5, с. 402].

Важ ливе місце в роз критті теми статті мали роботи про соці о куль турні 
форми від обра ження мен таль ності в сучас них духов них і полі тич них 
про це сах в Укра їні; про пси хо куль туру укра ї нсь кої мен таль ності 
(А. Фур ман); про акту а лі за цію про блеми мен таль ності в наш час від по-
відно до демок ра тич ного руху як виз воль ної боро тьби наро дів, дер жав 
за своє право на суве рен ність [6, с. 230] та ін.
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На нині ш ньому етапі сучас ного сус піль ства з роз вит ком елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій набу ває особ ли вої затре бу ва ності нау кове 
осмис лення про це сів функ ці о ну вання та ево лю ції інфор ма цій ної основи 
сус піль ного роз витку. Зі зрос тан ням елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій, гло баль ною інфор ма ти за цією, акти ві за цією від по від них інфор ма-
цій них обмі нів ці питання вихо дять на пер ший план. Спе ци фіку цього 
винят ково склад ного пері оду в циві лі за цій ному вимірі роз гля дали 
Д. Белл, І. Вал лерс тайн, Е. Тофф лер та ін. При напи санні цієї статті мала 
зна чення вислов лена цими дос лід ни ками думка про бага то ва рі ант ність 
шля хів роз витку циві лі за ції, вихо дячи з інфор ма цій них мож ли вос тей 
людства, його гло баль ної інфор ма ти за ції. Такої ж думки дотри му ва лись 
і дос лід ники піз ні шого пері оду у ХХI ст., як напри клад, Ю. Харарі.

Те о ре тично не запе ре чу ючи мож ли вої бага то ва рі ант ності, для орі єн-
ти рів сус піль ного роз витку мусимо мати гаран то вано без по мил ко вий 
варі ант інфор ма цій ної основи роз витку, який і визна ча ється в цій статті.

Важ ли вою для роз уміння перс пек тив сус піль ного роз витку є теза 
М. Мої сє єва в моног ра фії про ноо сферні перс пек тиви людства про 
«нові й нові при нципи від бо ру», здійс ню вані при ро дою. Корисна для 
роз уміння сти му лів ево лю ції людства думка, однак, не зву чить із дос та т -
ньою пере ко на ністю, оскільки є дещо пер со ні фі ко ва ною і не від обра жає 
при род них меха ніз мів транс фор ма ції навко ли ш нього середо вища.

Важ ли вими в роз критті теми статті стали роботи про соці о куль турні 
форми від обра ження мен таль ності в сучас них духов них і полі тич них 
про це сах в Укра їні (І. Бон дар чук); про пси хо куль туру укра ї нсь кої 
мен таль ності (А. Фур ман ); про сут ність укра ї нсь кої та захід но євро-
пейсь кої еко но мічної мен таль ності (О. Бон да рен ко) [7, c. 111]; про 
роз ви ток укра ї нсь кої наці о наль ної мен таль ності в умо вах роз бу дови 
гро ма дянсь кого сус піль ства (А. Білоус ) та ін. У цих пра цях виок рем лено 
важ ливі харак терні риси сучас них мен таль них про це сів, що спри я ють 
фор му лю ванню орі єн ти рів для вико рис тання мен таль них меха ніз мів 
у роботі сучас них ком п’ю те ри зо ва них біб лі о тек із корис ту ва чами, у тому 
числі з дис тан цій ними.

Ви клад мате рі алу. Період воєн ного про ти сто яння між дер жа вами 
на пост ін дуст рі аль ному етапі їх роз витку харак те ри зу ється пог либ ле ною 
ува гою до інфор ма ції, що від обра жає духовні тра ди ції, на яких базу ється 
життя дер жави і її гро ма дян, пат рі о тизм і пра вові основи сус піль ної 
орга ні за ції, сус пільна етика, най важ ли віші форми прак тич ної діяль ності, 
що забез пе чу ють еко но міку сус піль ства – основні суве ренні інфор ма ційні 
ресурси, що ста нов лять інфор ма ційну базу існу вання нації і дер жави. 
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У сучас ному світі пере важна час тина таких ресур сів збе рі га ється в інфор-
ма цій них струк ту рах, що ста нов лять біб лі о течну сис тему сус піль ства. 
У зв’язку з цим акти ві за ція біб лі о теч них уста нов у період як інфор ма цій ної, 
так і війни «гаря чої» набу ває зрос та ю чого зна чення і має бути затре бу вана 
всіма видами сус піль них сил про ти сто яння і забез пе чу вана пра ців ни ками 
біб лі о тек на основі ефек тив ного вико рис тання наяв них фон дів інфор ма ції.

У сучас них інфор ма цій них центрах необ хідні для опе ра тив ного 
вико рис тання інфор ма ційні фонди аку му лю ються у вигляді опе ра тив них 
тема тич них баз інфор ма цій ного ресурсу роз витку. Цей інфор ма цій ний 
ресурс стає інфор ма цій ною осно вою дос лі дження опе ра тив ної ситу а-
ції, насам пе ред пов’я за ної з російсько-ук ра їнсь кою вій ною, здійс нен ням 
необ хід них кон к рет них дій у про ти сто янні інфор ма цій ній агре сії. Нові 
інфор ма ційні про дукти мають поєд ну вати набуті раніше знання з дос лі-
джу ва ної про бле ма тики з інфот во рен ням, що від обра жає сучасну 
ситу а цію й перс пек тиви її роз витку, а отже, зба га чу вати реа гу вання 
на акту альні про блеми інно ва цій ними рішен нями. Нові інфор ма ційно-
ана лі тичні про дукти, орі єн то вані на прак тичне вико рис тання, мають 
логічно поєд ну вати вже вивче ний з обра ної тема тики мате ріал з новим 
інфот во рен ням, що має окрес лю вати, обґрун то ву вати резуль тати дос лі-
дження, роз ви вати наці о нальну тра ди цію в прак тич ній діяль ності.

На сам пе ред струк тура нових інфор ма цій них про дук тів, орі єн то вана 
на про ти сто яння нега тив ним інфор ма цій ним впли вам, повинна вра хо-
ву вати мен тальні чин ники став лення нашого народу до склад них подій 
сучас ності, спри яти вироб ленню стій кої пат рі о тич ної пози ції в боро тьбі 
із зов ні ш ньою агре сією. Мен таль ний фак тор, при умові його ефек тив ного 
вико рис тання, сприяє під ви щенню стій кості захо дів, спря мо ва них на опір 
агре сору. При цьому у вироб лення необ хід ної укра ї нсь кому народу гро ма-
дянсь кої пози ції наразі вклю ча ються психо-емо ційні фак тори, зміц ню-
ється сві до мість і дис цип ліна, що, зок рема, поз на ча ється на показ ни ках 
боро тьби з ворогом.

З огляду на істо ричні тра ди ції саме мен тальні фак тори є най більш 
стій кими еле мен тами наці о наль ної інди ві ду аль ності. Сто совно дже рел 
мен таль ності А. Фур ман заува жує, що етнос – «гене тично пер вин ний 
і струк турно основ ний так сон (оди ни ця) соці о куль тур ного життя людей» 
[8, с. 12]. Це спра вед ливе заува ження нау ковця стве р джує дав ність 
про цесу фор му вання мен таль них якос тей людини, від тер мі ну вання 
його до пері оду родо-пле мін них від но син, на основі яких викрис та лі-
зо ву ва лися мен тальні якості соці аль ної особи і пер ших сфор мо ва них 
соці аль них структур.

14

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 64



Особ ли вос ті вико рис тан ня еле к т рон них ресур сів наці о на ль них біб лі о тек 

Збе ре ження мен таль них якос тей людей до наших часів свідчить:
по-перше, про їх високу жит тє здат ність і сут тєве зна чення в утве р-

дженні права на само бут ність, корисну як для них, так і для загаль но сус-
піль ного розвитку;

по-друге, про про ник нення цих якос тей у гли бинні шари самос ві до-
мості ще з часів існу вання пред став ни ків дав ніх етно сів, фор му вання 
їх колек тив ної пам’яті.

На зорі ста нов лення націй від бу вався про цес об’єд нання спіль них 
мен таль них харак те рис тик бли зь ких за сві то сприй ман ням етно сів, фор -
му вання спіль них духов но цін ніс них орі єн ти рів, їх об’єд на ної духов -
ної куль тури. У наці о наль ному вимірі етнічну сві до мість О. Бон да ренко 
визна чив як «… внут рішню орга ні за цію нації, ціліс ність нації, усві дом-
лення наро дом своєї істо рико-ге не тич ної єдності, того, що визна чає його 
як осо бис тість і фор му лю ється перш за все у вислов лен нях “я – фран цуз”, 
“я – укра ї нець”. Про відні еле менти орга ні за ції нації як ціліс ності з’яв и-
лися у сиву дав нину. Вихід ними тут є форми сві до мості та мен та-
лі тету (мен таль нос ті), що вироб лені тися чо літ нім дос ві дом і є реальні -
шими та стій кі шими, ніж будь-яка форма мате рі аль ного існу вання й ак-
тив ності нації» [7, c. 111].

Ро з в’я зання про блеми нейт ра лі за ції нега тив них впли вів на мен таль ний 
іму ні тет пов’я зане з вивчен ням кана лів впливу на про цес його функ ці о-
ну вання, роз витку або ж нейт ра лі за ції. Най більш загаль ний під хід при 
вирі шенні цього питання пов’я за ний із роз гля дом спе ци фіки про яву двох 
основ них пото ків впливу на фор му вання мен таль них харак те рис тик 
інди віда та сус піль ства: опо се ред ко ва ного впливу на транс фор ма цію 
емо цій ної сфери інди віда соці аль ної інфор ма ції та без по се ре д нього 
впливу на емо ційну сферу людини, що прямо пов’я зана з мен таль ними 
моти ва ці ями, за визна чен ням В. Когана, з «гено ти пом, одер жа ним від 
мину лих поко лінь» [9, c. 32].

Цін ність сучас них біб лі о теч них фон дів поля гає в тому, що в них 
зіб рано велику кіль кість сте ре о ти пів мен таль ного багатства нації, яке 
визна чає її стій кість у період сер йоз них випро бу вань, аж до забез пе чення 
мен таль ної стій кості особи, кон к рет ного укра їнця. Мен тальна стій кість 
про тя гом пев ного істо рич ного пері оду визна ча ється рів нем роз витку 
мен таль ного іму ні тету. Цей іму ні тет визна ча ється як ресурс про ти-
сто яння зов ніш нім нега тив ним впли вам на мен таль ність і про цес 
її роз витку в умо вах впливу навко ли ш ньої дійс ності. Нега тивні впливи 
про яв ля ються в дії некон т ро льо вано при вне се ного із-за меж наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору [10, c. 264] інфор ма цій ного ресурсу, 
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ство ре ного в іншій куль тур ній тра ди ції та неа дап то ва ного до інте ресів 
кон к рет ної нації, при реа лі за ції еко но міч них, полі тич них та інших цілей 
про від них країн-гло ба лі за то рів у тій чи іншій кра їні, об’єкті гло баль них 
впливів.

Ба га тог ранна струк тура мен таль ного іму ні тету про тя гом усього істо рич-
 ного пері оду, а на інфор ма цій ному етапі роз витку людства особ ливо, 
одер жує імпульс роз витку як на загаль но на ці о наль ному рівні, на рівні 
загаль но ет ніч ного зна чення, так і при змі щенні акцен тів роз витку між на-
род ної про бле ма тики на пев них напря мах, із поси лен ням від по від них 
про це сів у полі тич ній і куль тур ній пло щи нах тощо.

При цьому на перед ній план висту пає необ хід ність вдос ко на лення 
орга ні за ції сус піль ного уст рою. «Про блема мен таль ності акту а лі зу ється 
в наш час у від по від ності до демок ра тич ного руху як виз вольна боро тьба 
наро дів, дер жав за своє право на суве ре ні тет. Мен таль ність пос тає 
свід чен ням їх уні каль ності, дока зом при род ного права людини, народу 
на само виз на чення, тобто на само бут ній роз ви ток. Мен таль ність лега лі-
зу ється за само бут ністю в про цесі само ус ві дом лення, само виз на чення 
особи, наро дів, сус пільств… Від мін ність демок ра ти за ції сус піль ного 
життя дер жав, своє рід ність про цесу їх роз витку, тобто різ но ма ніт ність 
форм істо рич ного пос тупу демок ра тії, є спільне для істо рич ної ходи 
люд ства, стве р дження роз витку за при нци пом плю ра лізму у його від по-
від ності об’єк тив ному закону роз витку сві ту…» [6, c. 230].

З пос ту по вим змен шен ням на пост ін дуст рі аль ному етапі роз витку 
сус піль ства домі ну ю чих іде о ло гіч них впли вів, харак тер них для дер жави 
індуст рі аль ного пері оду, із забез пе чен ням гло баль ною інфор ма ти за цією 
кому ні ка тив них мож ли вос тей для всіх чле нів сус піль ства, саме ожив лення 
мен таль них влас ти вос тей, їх стій кості в між на ці о наль них про це сах і стає 
основ ним чин ни ком само і ден ти фі ка ції як для орга ні зо ва них діас пор них 
утво рень, так і для так зва ної роз сі я ної діас пори. Пред став ник кож ної 
нації в умо вах сучас ної інфор ма ти за ції має змогу зміц ню вати свої зв’язки 
з інте ресами свого народу, його роз вит ком за допо мо гою елект рон ного 
інфор ма цій ного зв’язку. Через це саме такий зв’я зок укра їн ців зі сво їми 
наці о наль ними струк ту рами, з чис лен ною укра ї нсь кою наці о наль ною 
спіль но тою поза межами укра ї нсь ких земель сприяє фор му ванню 
солі дар ної думки сві то вої гро мадсь кості про агре сора, допо мо гає орга ні-
за ції солі дар ності і мате рі аль ної допо моги жерт вам агре сії в російсько-
ук ра їнсь кій війні.

Варто наго ло сити, що саме мен тальна скла дова інфор ма цій ної основи 
жит тє ді яль ності націй є най більш враз ли вою і невід нов лю ва ною для 
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воро жих інфор ма цій них впли вів. Тому боро тьба за збе ре ження укра-
 ї нсь ких мен таль них цін нос тей і їх ефек тивне вико рис тання – важ лива 
скла дова між на род ного про ти борства. Змен шення мен таль ної цін ності 
нації зни жує її стій кість у боро тьбі і врешті-решт може при звести 
до втрати нею своїх пози цій у полі тич ному і сус піль ному процесах.

За гост рення сус піль ної уваги до питання мен таль ності набу ває акту -
аль ності саме в наш час, коли за допо мо гою сучас них інфор ма цій них 
про це сів, гло ба лі за цій них транс фор ма цій на полі тич ній арені світу акти -
ві зу ються жит тє здатні нації. Сьо годні ми спо сте рі га ємо таке пож вав лення 
в бага то на ці о наль них кра ї нах і бачимо ознаки орга ні за цій ного зміц нення 
й полі тич ної ста біль ності в моно на ці о наль них дер жа вах, об’єд на них 
гли бо кою релі гій ною тра ди цією, як, при мі ром, Польша, кра їни Бал тії, 
деякі захід но євро пейські кра їни, інші дер жавні утво рення на полі тич ній 
карті світу.

В умо вах російсько-ук ра їнсь кого воєн ного кон ф лікту акти ві за ція наці о-
 нально-мен таль них чин ни ків стає важ ли вим фак то ром інфор ма цій ного 
про ти сто яння агре сії та свід чить про стій кість і зрос та ючу ефек тив-
ність цього пси хо ло гіч ного меха нізму. Масо вий пат рі о тизм укра ї нсь кого 
народу з початку так зва ної російсько-ук ра їнсь кої війсь ко вої опе ра ції, 
а фак тично агре сії РФ проти Укра їни, пере кон ливо під тве р джує цю думку.

З пози ції сучас них інфор ма цій них про це сів мен таль ність можна 
роз гля дати як фор му вання і вико рис тання уста ле них сте ре о ти пів сві то-
сприй мання й пове дінки в соці аль ній сфері на базі тра ди цій ного засво єн-
ня змісту вико рис то ву ва ної людьми інфор ма ції про світ і сус піль ство. 
Ці сте ре о типи, як уста лені, закріп лені дос ві дом бага тьох поко лінь кон к-
рет ного етносу. Ета лони оці нок навко ли ш ньої дійс ності та пове дінки 
від різ ня ють куль туру однієї спіль ноти від куль тури іншої, один етнос від 
дру гого і вироб ля ють тра ди ційні, успішні саме в умо вах роз витку пев ного 
пси хо типу ефек тивні рішення сус пільно зна чу щих про блем. При цьому 
в новому інфот во ренні мен тальні скла дові від іг ра ють роль орі єн ти рів 
само бу т нього, нетра ди цій ного сві то сприй мання.

У про цесі під го товки інфор ма цій них про дук тів для замов ни ків тре-
ба вра хо ву вати, що поряд із ста род ру ками, які від обра жа ють коріння 
мен таль ності, слід вико рис то ву вати ресурси, що пока зу ють зако но мір ності 
роз витку теми, інфор ма цію, що аку му лює набу тий у від обра женні цієї 
про блеми дос від, аж до сьо го дення включно. Про яв лені при цьому зако но-
мір ності ста нуть чіт ким доро го вка зом для про цесу нового інфот во рення 
та гру пу вання новост во ре ної інфор ма ції в кон цеп цію здійс ню ва ного дос лі-
дження. Особ лива увага при опе ру ванні вико рис то ву ва ними ресур сами має 
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при ді ля тися суве рен ним інфор ма цій ним ресур сам. Їх зна чення в зміс тов ній 
орга ні за ції текс тів із роз вит ком елект рон ної інфор ма ції зростає.

Зна чення поняття інфор ма цій ного суве ре ні тету акту а лі зу ва лося з роз-
вит ком інтер нет-тех но ло гій, гло баль них ЗМІ та елект ро нної пошти. 
На тери то рії країн СНД, що мали спільну 80-річну істо рію і досить 
подіб ний рів ень тех но ло гіч ного роз витку, цей про цес про хо див на межі 
тися чо літь, коли вже досить потуж ним став вплив гло баль ного інфор-
ма цій ного прос тору, що фор му вався на базі зрос та ю чої інфор ма цій ної 
актив ності про від них країн світу і насам пе ред – США. Нові інфор ма ційні 
тех но ло гії при ско ре ними тем пами вхо дили в життя гро ма дян моло дих, 
нещо давно ство ре них країн, що декла ру вали свою при хиль ність до демок-
ра тич них форм роз витку на основі рин ко вої еко но міки. При цьому нові 
дер жави без від по від ного досвіду лише ство рю вали свої далеко не зав жди 
успішні зако но давчі сис теми, що мали забез пе чу вати наці о наль ний 
суве ре ні тет зага лом і від по ві дати задо во ленню нагаль них потреб нейт ра-
лі за ції якісно нових викли ків нега тив них впли вів гло баль ного інфор ма-
цій ного прос тору на сус піль ство в ста дії його ста нов лення, фор му вання 
його інфор ма цій ного суве ре ні тету. Над зви чайно важ ли вого саме для цієї 
ста дії сус піль ного роз витку. Вод но час акту а лі зу ється питання про те, 
до яких меж має функ ці о ну вати інфор ма ція, що над хо дить з інших країн, 
який обсяг вона має займати в наці о наль ному інфор ма цій ному прос торі, 
яким чином у пра во вому полі регу лю вати ці інфор ма ційні потоки. І цей 
аспект став дуже важ ли вим у зв’язку з появою нових видів зброї, серед 
них і так звана інфор ма ційна зброя [11].

Оскільки про блеми забез пе чення інфор ма цій ного суве ре ні тету 
виникли як про блеми нового інфор ма цій ного сус піль ства, що наразі 
про хо дить про цес свого ста нов лення, набу ва ють дедалі біль шої зло бо-
ден ності, ста ють щоразу більш насущ ними питання, пов’я зані з необ хід-
ністю кон к ре ти за ції уяв лень про цей вид суве ре ні тету, уточ нення його 
харак те рис тик для вияв лення прак тич ної від по віді на питання про 
мето дики й засоби його збе ре ження та вдос ко на лення.

Слід зазна чити, що сучасні тех но ло гії поши рення інфор ма ції, потужні 
інфор ма ційні обміни в межах уже сфор мо ва ного гло баль ного інфор ма-
цій ного прос тору сьо го дні знач ною мірою ніве лю ють тери то рі ально-
ге ог ра фічні особ ли вості суве ре ні тету як такого.

Треба також заува жити, що про будь-який суве ре ні тет доцільно 
гово рити лише за умови наяв них мож ли вос тей його конт ролю й захисту. 
У цьому кон к рет ному випадку йдеться не стільки про пра вові, моральні 
аспекти його регу лю вання, освя чення тра ди цією, забез пе чення нау ко вим 
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обґрун ту ван ням, скільки про наяв ність реаль них засо бів впливу на ситу а-
цію, тех ніч них, тех но ло гіч них, аж до вико рис тання існу ю чих сило вих 
мож ли вос тей, що можуть забез пе чити під три мання впливу всіх інших 
соці аль них інстру мен тів зміц нення й роз витку інфор ма цій ного суве ре-
ні тету. Без ефек тив ного впливу на про цеси забез пе чення суве рен ності 
роз мови на цю тему є без плід ними й дема го гіч ними.

Ін фор ма цій ний суве ре ні тет, пере фра зо ву ючи від омий вислів, вар тий 
чогось лише за умови, коли він може бути захи ще ним. Тож можна 
стве р джу вати, що ефек тивні тех нічні й усі інші засоби для його 
забез пе чення в тери то рі аль них рам ках існу ю чих на сьо го дні дер жав 
від сутні. Про це свід чить не лише мало ефек тивна прак тика глу шіння 
різ но ма ніт них захід них голо сів у соці а ліс тич ний період нашої істо рії. 
Це під тве р джу ють і незграбні методи боро тьби з вико рис тан ням інтер-
нету в деяких сучас них кра ї нах. Нарешті, це дово дить і висока ефек тив-
ність інфор ма цій них воєн остан нього часу, у яких напа да юча сто рона, 
як пра вило, отри мує пере вагу над недо ста т ньо під го тов ле ними об’єк-
тами інфор ма цій ного впливу, що нама га ються орга ні зу вати тери то-
рі аль ний захист (зга даймо інфор ма ційну скла дову юго сла всь кого, 
ірансь кого та інших про ти сто янь).

На ве дені вище при клади пере ко ну ють, що про цес удо ско на лення визна-
чення інфор ма цій ного суве ре ні тету досить швидко роз ви ва ється: від тісно 
ув’я за ного уяв лення про суве ре ні тет тери то рі аль ний, дер жав ний до прос то-
ро вого уяв лення, харак те ри зо ва ного від мін ними від топо гра фіч них 
пара мет рами, від схе ма тич них, по лінії «дер жава – гро ма дя нин», до більш 
бага то гран них, що пов ніше охоп лю ють харак терні особ ли вості цього 
явища. Про цес сус піль ної струк ту ри за ції ста вить нові про блеми, пов’я-
зані з дослі джен ням теми інфор ма цій ного суве ре ні тету. Адже з дефе рен -
ці а цією основ ного поняття потріб ний від по від ний під хід до ана лізу інфор-
ма цій ної струк тури базо вих інфор ма цій них ресур сів, від по від ної сис теми 
соці аль них інфор ма цій них баз, на основі яких існу ють і роз ви ва ються всі 
соці альні скла дові сус піль ства як єди ного цілого.

Та ким чином, якщо пред ста вити сьо го днішні уяв лення про інфор-
ма цій ний суве ре ні тет у більш кон цент ро ва ному вигляді, не вико рис то-
ву ючи у визна ченні як опор ний еле мент поси лань на суве ре ні тет дер жав-
ний, це визна чення можна пред ста вити як межі конт ролю необ хід них 
для існу вання й роз витку соці аль них струк тур інфор ма цій них ресур сів, 
обу мов лені спе ци фі кою при зна чення цих струк тур, харак тер ними для них 
засо бами досяг нення сус пільно зна чу щих цілей, від по від ною само бут-
ністю і під тве р дже ною сус піль ною прак ти кою тра ди цією [12].
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По-перше, таке фор му лю вання є досить уні вер саль ним і охоп лює всі 
рівні суве рен ності над інфор ма цій ними ресур сами та мож ли вос тями 
їх вико рис тання на дер жав ному і наці о наль ному рів нях, на рівні 
соці аль них струк тур сучас ного сус піль ства, що дає змогу фор му вати 
конс трук тивну ієрар хію цих рівнів.

По-друге, крім інфор ма цій них ресур сів, пов’я за них з орга ні за цією 
без пеки й роз витку суве ре нів цих ресур сів, це визна чення є перс пек тив ним 
для вдос ко на лення пра во вої бази, пов’я за ної з гаран ту ван ням інте лек-
 ту аль ної влас ності, прав на вико рис тання інфор ма цій них, інфор ма ційно-
ана лі тич них про дук тів на внут рі ш ньому і зару біж них рин ках інфор ма ції.

По-третє, воно від обра жає сучас ний під хід до уяв лень про межі й мож -
ли вості конт ролю над суве рен ними інфор ма цій ними ресур сами, що визна-
ча ються не прос то ро вими обме жен нями, а роз вит ком від по від ної пра во вої 
сис теми на базі орга ні за ційно-тех ніч них, тех но ло гіч них засо бів конт ролю 
інфор ма цій ного суве ре ні тету, а також фор мами інфор ма цій ної про ти дії 
про явам інфор ма цій ного тиску в мережі соці аль них кому ні ка цій.

По-чет верте, це визна чення пов’я зує сучас ний інфор ма цій ний суве ре-
ні тет з від по від ною інфор ма цій ною тра ди цією, збе ре жен ням само бут-
ності суве ре нів інфор ма цій них ресур сів в умо вах роз витку гло баль ного 
інфор ма цій ного простору.

Варто також зазна чити, що збе ре ження й зміц нення інфор ма цій ного 
суве ре ні тету в умо вах роз витку гло баль них про це сів, у тому числі впли вів 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, пов’я зане з напов нен ням, збе ре-
жен ням і під ви щен ням ефек тив ності вико рис тання сис теми соці аль них 
інфор ма цій них баз укра ї нсь кого сус піль ства, що в сукуп ності ста нов лять 
інфор ма ційну основу його існу вання й розвитку.

Про дов жу ючи дослі дження інфор ма цій них про це сів у сучас ному 
сус піль стві за сукуп ністю цілої низки ознак, доцільно окрес лити харак-
терні особ ли вості інфор ма цій ної бази стій кої людсь кої (соці аль ної) 
спіль но сті, у струк турі якої суве ренні інфор ма ційні ресурси від ігра ють 
дуже важ ливу, орі єн та ційну роль.

У про цесі акти ві за ції гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, роз витку 
інфор ма ти за ції в Укра їні акту а лі зу ються най важ ли віші про блеми 
регу лю вання пра во від но син в інфор ма цій ній сфері. При цьому дедалі 
біль шої гост роти з огляду на загрозу мож ли вої інфор ма цій ної уні фі-
ка ції набу ває об’єк тивна потреба зако но дав чого оформ лення різ них 
аспек тів про блеми забез пе чення інфор ма цій ного суве ре ні тету Укра їни. 
Необ хідна пра вова основа вод но час має рег ла мен ту вати про цеси фор му-
вання, збе рі гання та вико рис тання суве рен них інфор ма цій них ресур сів, 
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регу лю вати діяль ність від по від них сус піль них меха ніз мів, від по від ним 
чином впли вати на функ ці о ну вання соці аль них інфор ма цій них кому ні-
ка цій, забез пе чу вати реа лі за цію права на інфор ма цію для всіх кате го рій 
корис ту ва чів.

У цьому від по відна пра вова база має рег ла мен ту вати суве рен ний інфор-
ма цій ний прос тір Укра їни. Інфор ма цій ний прос тір як такий на сьо го дні 
вже є пред ме том дослі дження бага тьох віт чиз ня них уче них і роз гля да-
ється як «прос тір, у якому цир ку лю ють інфор ма ційні потоки, топо ло гічні 
влас ти вості яких зада ються інфор ма цій ною інфра струк ту рою» [12, с. 2].

Коли ж ідеться про прос тір, окрес ле ний інфор ма цій ним суве ре ні те том, 
оче видно, ми маємо справу з уяв лен нями про прос тір віль ного вико рис-
тання суве рен них інфор ма цій них ресур сів. Вико рис тання цих ресур сів 
за межами цього прос тору має рег ла мен ту ва тися від по від ними пра во-
вими актами.

Елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії зумо вили появу цілої низки нових 
дже рел біб лі о теч ного ком плек ту вання, серед яких чільне місце займає також 
і ком плек ту вання ресур сами соц ме реж. Незва жа ючи на дуже різну якість 
інфор ма ції в цих ресур сах інфор ма цій них обмі нів, зага лом це дже рело 
інфор ма ції є дуже цін ним з огляду на висо кий рівень довіри цій інфор-
ма ції та від обра ження в ній, як пра вило, щирого, дос то вір ного став лення 
до обго во рю ва них сус пільно зна чу щих подій бли зь кими людьми.

Роз ви ток соц ме реж став пере кон ли вим свід чен ням успіш ного впро ва-
дження гло баль ної інфор ма ти за ції на тери то рії нашої кра їни. Згідно 
з рей тин гами соці аль них мереж 2019 року серед 2000 рес пон ден тів 
по всій Укра їні, за винят ком оку по ва них Росією тери то рій, най по-
пуляр ні шою серед них є мережа «Фейс бук» – нею корис ту ються 50 % 
рес пон ден тів. Про це пові дом ля ють дані опи ту вання ком па нії Research 
& Branding Group. Як зазна ча ють соці о логи, за період з травня 2018 р. 
в Укра їні помітно збіль ши лося корис ту ва чів таких соц ме реж: фейс бук (до 
50 %), ютюб (30 %), інстаг рам (27 %) та сут тєво змен ши лася по пуляр ність 
«Однок ласс ни ків» (6 %) і «ВКон так те» (10 %) [13].

Най час тіше укра ї нські корис ту вачі соц ме реж корис ту ються ними для 
спіл ку вання з дру зями – 60 %. Новини та події в кра їні і світі цікав лять 
36 % рес пон ден тів. Харак тер ним при цьому є те, що платні пос луги 
в корис ту ва чів ста нов лять лише 2 % від ві ду вань мереж, а питання ведення 
біз несу – лише 1 %. Не див ля чись на масове корис ту вання гро ма дян 
Укра їни соці аль ними мере жами, низькі про центи їх вико рис тання 
в діло вій сфері свід чать про почат ко вий етап вхо дження цих тех но ло гій 
спіл ку вання в соці альну прак тику обміну інфор ма цією в Україні.
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Тех но ло гії інфор ма цій них обмі нів у соц ме ре жах спри я ють роз витку 
гро ма дянсь кого сус піль ства, його кон со лі да ції на якісно новому рівні 
роз витку. Вина хід ник Всес ві т ньої мережі «Інтер нет» Т. Бер нерс-Лі в книзі 
«Засну вання Паву ти ни» зазна чає: «Мережа – це більше соці альне, ніж 
тех нічне яви ще. Заду му вав я її для досяг нення резуль тату – допо могти 
людям пра цю вати разом, – а не як тех нічну іграшку. Най за галь ніша мета 
Мережі – під тримка і поліп шення нашого існу вання у світі, яке саме 
багато в чому є мере же вим» [4, c. 107]. Так само на нині ш ньому етапі 
свого роз витку соці альні мережі можуть ство рю вати і певні небез пеки 
наці о наль ному інфор ма цій ному прос тору Укра їни через недо стат ній 
роз ви ток тех но ло гій нейт ра лі за ції нега тив них, в умо вах інфор ма цій ної 
війни, і від крито воро жих впли вів на про цеси інфор ма цій них обмі нів 
у сус піль стві.

Зва жа ючи на віль ний, прак тично некон т ро льо ва ний дос туп до участі 
у спіл ку ванні в соц ме ре жах для кож ного діє здат ного члена сус піль ства – 
як дос від че ного в такому спіл ку ванні, так і недо свід че ного, як ком пе-
тент ного в пору шу ва ній тема тиці, так і неком пе тент ного, як від по ві-
даль ного за ство рю ва ний кон тент, так і без від по ві даль ного – у соці аль них 
мере жах наразі ще не вироб лено над ій них меха ніз мів для забез пе чення 
дос то вір ності інфор ма ції, вияв лення зумисно чи ненав мисно поши рю-
ва них плі ток та неточ ної, викрив ле ної інфор ма ції. При цьому соці альні 
мережі ста ють усе про дук тив ні шим дже ре лом вза єм ного інфор му вання 
в сучас ному сус піль стві. Адже дружнє спіл ку вання у вір ту аль ному світі, 
як пока зує соці о ло гія, стало ваго мим і зна чу щим у сус піль ному вза є мо-
ін фор му ванні, фор му ванні пог ля дів на навко лишню дійс ність. І довіра 
до такого обміну дум ками з дру зями, зна йо мими, авто ри тет ними для 
учас ни ків спіл ку вання людьми камуф лює його недо ліки і часто вико рис то-
ву ється злов мис ни ками і неком пе тент ними людьми для дез ін фор му вання, 
ство рення хиб них точок зору на сус пільно зна чущі про цеси. Вод но час 
«за резуль та тами бага тьох дос лі джень, соці альні мережі роб лять молодь, 
і особ ливо пред став ни ків поко ління міле ні а лів (люди, які наро ди лися 
у період з 1981 по 1994–2000 рр.) та поко ління Z (люди, які наро ди лися 
в період між 1995 та 2000 рр.) полі тично актив ні ши ми» [14].

В умо вах сучас ної інфор ма цій ної війни боро тьба з дез ін фор ма цією 
в соц ме ре жах має дуже велике зна чення. Вод но час вона також має 
і дов гот ри вале, дале ко сяжне зна чення, оскільки під ви щення дос то вір-
ності інфор ма цій них обмі нів у соц ме ре жах має під няти ефек тив ність 
цієї нової, але перс пек тив ної в роз витку інфор ма цій ного сус піль ства 
тех но ло гії спіл ку вання в сус пільно зна чу щих вимі рах: у роз витку інфор-
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ма цій них пос луг у біз несі, освіті тощо. Оскільки цей про цес є сус пільно 
зна чу щим, дер жавні інфор ма ційні, інфор ма ційно-ана лі тичні та ана лі-
тичні струк тури мають виро бити й реа лі зо ву вати центра лі зо вану полі тику 
сто совно соц ме реж, спільні під ходи до під ви щення реаль ної діє вості цих 
інстру мен тів сучас них інфор ма цій них обмінів.

На сам пе ред в арсе налі засо бів боро тьби із спо тво ре ною, про во ка-
цій ною, сві домо неправ ди вою інфор ма цією у соц ме ре жах мають бути 
чіткі уяв лення про перс пек тиви роз витку влас ного сус піль ства, орга ні за ція 
по пуля ри за ції орі єн ти рів роз витку, визна че них пре зи ден том, уря до вою 
про гра мою, іншими доку мен тами, що від обра жа ють тренди роз витку 
сус піль ства, його соці аль них струк тур. Діє вість цієї по пуля ри за ції 
зале жа тиме від того, наскільки владні інсти ту ції змо жуть пока зати вплив 
запла но ва них змін на життя пер вин них соці аль них струк тур сус піль ства, 
кон к рет них його чле нів. При належ ній орга ні за ції по пуля ри за ції орі єн ти рів 
вони від іг ра ва ти муть не лише стерж неву роль у ство ренні пев них інфор ма-
цій них сис тем орі єн та ції для учас ни ків спіл ку вання, але й мати муть певне 
упе ре джу вальне зна чення в боро тьбі з фей ко вими новинами.

Важ ли вою умо вою в боро тьбі з дез ін фор ма цією є обо в’яз кова пос тійна 
при сут ність дер жави, її інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур, у тому числі 
й біб лі о теч них, у соц ме ре жах. Успішна боро тьба з цим яви щем вима гає 
пос тій ного вивчення інфор ма цій ного про тив ника, форм його діяль ності, 
про гно зу вання перс пек тив його дивер сій ної прак тики в наці о наль ному 
інфор ма цій ному прос торі Укра їни, добору аргу мен та ції тощо. Інфор му-
вання учас ни ків соц ме реж про очі ку вані вкиди в наці о наль ний інфор ма-
цій ний прос тір неправ ди вої інфор ма ції значно зни жує її ефек тив ність.

У боро тьбі з дез ін фор ма цією треба залу чати й між на родні напра цю-
вання. Так, пошу ко вий сер віс «Гугл» вже пра цює над індек сом над ій-
ності, що визна чає та демон струє гра дус дос то вір ності змісту пев ного 
пові дом лення. «Такі заходи пра цю ва ти муть на алго рит мах, а це поро джує 
побо ю вання, що вони обме жать вільне поши рення інфор ма ції в Інтер-
неті. Мов ляв, у такому разі від бу ва ти меться щось на кшталт цен зу ри», – 
пояс нює М. дель Віка ріо (Michela Del Vicario) з лабо ра то рії ком п’ю тер ної 
соці о ло гії в Лююці (Іта лія) [15]. Так само фейс бук нама га ється знайти 
інші форми боро тьби з недо сто вір ною інфор ма цією в мере жах. Ставка 
при цьому робиться на зрос тання сві до мості корис ту вача, який  у стрічці 
новин зможе поз на чити пові дом лення, які він вва жа тиме несе р йоз ними 
чи фей ко вими [15].

У наших пуб лі ка ціях неод но ра зово пору шу ва лося питання про 
вдос ко на лення пра во вого забез пе чення роз витку елект рон ного спіл ку-

23

Ва ле рій Горовий



вання, що пос тійно від стає від нових інфор ма цій них тех но ло гій. Серед 
гост рих про блем фахівці виді ля ють без пеку й захист пер со наль них 
даних, від сут ність уні фі ко ва них при нци пів пра во вого регу лю вання 
від но син у соці аль них мере жах, за хист та кри те рії від по ві даль ності 
за пору шення прав інте лек ту аль ної влас ності,  про блеми пра во вого 
регу лю вання рек лами, елект рон ної комер ції і вико рис тання товар них 
зна ків у соці аль них мере жах та ін.

Та ким чином, можемо при єд на тися до думки аме ри кансь кого полі -
тич ного нау ковця та еко но міс та Ф. Фуку ями про те, що більше інфор-
ма ції зав жди краще [14]. Однак сучасна прак тика пока зує, що в епоху 
інтер нету, коли тисячі ботів і тро лів можуть поси лю вати роз по всю дження 
дез ін фор ма ції, «надання хоро шої інфор ма ції, яка зреш тою про ти ді я тиме 
пога ній» є, без сум нівно, важ ли вим, але не єди ним напря мом під ви щення 
дос то вір ності інфор ма цій них обмі нів у мере жах. Пара лельно сус піль ство 
має вдос ко на лю вати також і від по відні регу ля тивні меха нізми, що забез-
пе чать вико рис тання нейт раль ної плат форми нового спо собу спіл ку вання 
в інте ресах сус піль ного прогресу.

Отже, важ ливі скла дові сучас ного біб лі о теч ного інфор ма цій ного ресурсу, 
пов’я зані з від обра жен ням різ них ета пів фік са ції наці о наль ної спе ци фіки, 
як ті, що від обра жа ють мен тальні особ ли вості, так і ті, що окрес лю ють 
спе ци фіку наці о наль ного суве ре ні тету та інно ва ційні дже рела, засно вані 
на новіт ніх елект рон них тех но ло гіях, є важ ли вим фак то ром успіш ного 
вироб ництва нової наці о наль ної інфор ма ції як нау ко вої, нау ково-прик-
лад ної, так і худо ж ньої. Тобто такої інфор ма ції, що в кра щих своїх зраз ках 
стає загаль но ци ві лі за цій ним дороб ком сучас ного пізна валь ного процесу.
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Peculiarities of using Electronic Resources of
National Libraries under Military Confrontation

The article considers the problem of eff ective, balanced use of library funds for 
the preparation of thematic information, information and analytical products, oriented 
to the users’ orders and corporate groups for use in practical activities, in research proj-
ects, in educational and practical work.

New information products must use the content of national information resources 
in orders for their application in the practice of public activity. This is especially impor-
tant during the informational and «hot» phase of the war, as it happens today during the 
Russian-Ukrainian so-called military special operation. In the library products of this 
period, the use of information resources that refl ect the indigenous ethno-mental out-
look of the Ukrainian people is particularly important. It is also important to use the 
results of the most signifi cant achievements of diff erent generations of our citizens, and 
especially the scientifi c and informational achievements of the last decades. All these 
materials, as well as appropriate borrowing of foreign information products, innovative 
information resources useful for national development, should become a guide for the 
production of new information, scientifi c and information products, which Ukrainian 
society requires in modern conditions. Balanced, thoughtful use of the entire volume 
of Ukrainian library collections, along with the improvement of modern information 
c re ation,  will con t ri bute to  the eff ec tive p re se rvation of mental  st ab ility in  the funct i-
oning of public i n sti tu ti ons,  pr od uc tive info rmation activity of citiz ens under conditions 
of diffi  cult current challenges which the Ukrainian people faced .

Keywords: library information funds, national information space, mental informa-
tion, national information creation, informatization, orientations of information cre-
ation, mental stability, activation of information, information and analytical activity 
of society as a form of resistance to military aggression.
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